



Гомельскі ўніверсітэт ЛЮБІТЬ НАУКУ В СЕБЕ, А НЕ СЕБЯ В НАУКЕ

(У ПРОФЕССОРА А.Н. СЕРДЮКОВА КО ВСЕМУ ТВОРЧЕСКИЙ ПОДХОД)

За многолетнюю плодотворную научно-педагогическую деятельность по подготовке молодых специалистов, активное участие в общественной жизни университета и в связи с 60-летием со дня рождения член-корреспондент Национальной академии наук Беларусь, доктор физико-математических наук, профессор кафедры оптики СЕРДЮКОВ Анатолий Николаевич награжден нагрудным знаком «Выдающийся аудитор», Почетной грамотой Гомельского областного Совета депутатов, Почетной грамотой университета.

Преподаватели, сотрудники и студенты университета поздравляют ученого, педагога, интереснейшего человека и со-беседника с ЮБИЛЕЕМ! Члену-корреспонденту НАН Беларусь, доктору ф.-м.н., профессору Анатолию Николаевичу СЕРДЮКОВУ 15 мая исполнилось 60 лет – возраст, когда можно окунуть критическим взглядом свою предшествующую деятельность и заглянуть в будущее, ведь 60 – это еще не время подведения итогов, но готовность к сбору плодов кропотливой деятельности. По инициативе А.Н. Сердюкова в ГГУ в 1995 г. был создан Совет по защите кандидатских диссертаций; за 30 лет работы в нашем университете Анатолий Николаевич подготовил 13 кандидатов физико-математических наук, написал более 100 научных работ. За успехи в научно-педагогической деятельности он дважды награжден Почетными грамотами Минвуза СССР и грамотами Минобразования БССР и Республики Беларусь. Выражая искреннюю благодарность и глубокую признательность Анатолию Николаевичу за его неустанный труд, за бесценный дар общения, за умение работать с молодежью – главной ценностью нашего общества, за подготовку поколения ученых третьего тысячелетия, желаем юбиляру крепкого здоровья на долгие годы, благополучия и новых достижений на ниве науки.

– Анатолий Николаевич, вы мечтали быть ученым?

– С детства нет, а где-то курса с третьего уже начал подумывать об этом и готовиться в аспирантуру по специальности «Теоретическая физика».

– Достойное творчество (в любой деятельности) часто рождается из сочетания таланта и трудолюбия. Вам приходилось заставлять себя работать?

– Заставлять – никогда! Наука меня привлекала, и мне было просто интересно. Еще в школе математика мне нравилась больше, чем физика. Я хотел быть математиком. А вообще, я не могу себя заставить делать то, что мне не интересно.

– Читала Вашу характеристику и обратила внимание на соседство Вашей фамилии с громким именем бывшего ректора ГГУ, ученого-физика Б.В. Бокута. Что вас связывает?

– Тогда надо начать с истории моего поступления в аспирантуру осенью 1965 года. Комиссию в Институте физики тогда возглавлял Ф.И. Федоров, член-корреспондент АН БССР, выдающийся физик-теоретик, сын известного белорусского писателя Янки Мавра. Федор Иванович отметил мой ответ на вступительных испытаниях как один из лучших и предложил работать у него. В те годы в связи с недавним изобретением лазеров интенсивно развивались исследования в области нелинейной оптики – оптики мощного лазерного излучения. Б.В. Бокут, возглавлявший одну из рабочих групп, счел, что двух аспирантов (вместе со мной в аспирантуре был зачислен и Н.В. Максименко) по физике элементарных частиц в одной лаборатории будет много, и предложил мне перейти в его группу. Я согласился, но мой интерес к исследованиям в области теоретической физики до сих пор не остыл.

В 1968 г. я получил один серьезный, но неожиданный результат в макроскопической электродинамике, который вскрыл-

ИССЛЕДУЮТ СТУДЕНТЫ. И ОЧЕНЬ УСПЕШНО

С 19 по 23 апреля на экономическом факультете проходила XXXIII научная студенческая конференция «Актуальные проблемы экономического развития Республики Беларусь». Ее работа началась с очень приятного момента – поздравления и чествования участников ежегодного Республиканского конкурса на лучшую студенческую работу по гуманитарным и социально-экономическим наукам. Все семь представленных на конкурс в 2003 году работ от экономфака были отмечены конкурсной комиссией. Декан В.А. Щепов поздравил

лауреата конкурса Татьяну Микулинскую (научный руководитель д.э.н. Б.В. Сорвиров), студентов, работам которых была присуждена 1-я категория: Наталью Кадол, Евгению Западнюка, Максима Тимошенко (научный руководитель д.э.н. Б.В. Сорвиров), Дмитрия Фирсова (научный руководитель к.э.н., доцент Т.И. Панова), Ольгу Федорович (научный руководитель к.э.н., доцент И.В. Бабына), Татьяну Врубель (научный руководитель ст. преподаватель А.Л. Войтишкина), пожелал всем дальнейших творческих успехов.

Всего в работе конференции приняли участие 98 студентов экономического факультета, в том числе 27 докладов были представлены как стеновые. Самым активным оказался третий курс (удельный вес участников – 32,6 %), второй по числу участников – пятый курс (29,6 %), затем – четвертый (18,3%). Отрадно, что в работе конференции приняли участие студенты первого и второго курса, которые смотрелись очень даже достойно на фоне своих старших коллег.

Экономические проблемы, которыми занимаются студенты нашего факультета, заслужива-

ют высокой оценки. Судите сами: особенности взаимосвязи Республики Беларусь с Всемирной торговой организацией; использование зарубежного опыта в привлечении иностранных инвестиций в экономику РБ; соотношение двух валютных систем – евро и доллара; валютная интеграция Беларусь и России; становление института банкротства как условие оздоровления национальной экономики; особенности коммуникационных процессов на предприятиях.

Живая, непосредственная дискуссия, доброжелательность к коллегам, поток новой информации – приметы недели, прошед-

шей под знаком конференции. К сожалению, нет возможности перечислить всех участников конференции, талантливых, молодых, смелых. Назовем лишь лучших из лучших: Юлию Суряко, Наталью Северину, Юрия Батрова, Кирилла Онанченко, Ираду Алиеву.

Экономический факультет в очередной раз подтвердил высокий уровень подготовки будущих специалистов: экономистов, менеджеров, финансистов, бухгалтеров.

А.КАЗУЩИК,
к.э.н., доцент, зам.декана
экономического факультета.

– Каким, на Ваш взгляд, должен быть человек, который хочет связать свою жизнь с наукой?

– Вряд ли здесь я буду оригинальным. Конечно, ученый, во-первых, должен быть принципиальным, во-вторых, должен помнить, что наука не терпит нечестности, а еще, перефразируя Станиславского, считаю, что ученый должен любить науку в себе, а не себя в науке.

– Случались ли в Вашей педагогической деятельности анекдотические ситуации?

– И еще сколько! Как-то были у меня туфли со шнурками. Шнурки рвутся и рвутся, а я их все связываю и связываю – купить новые было недосуг. И наступил тот момент, когда завязать очередной узел было уже не из чего. А я сильно спешил, взял и выдернул шнурок из этой туфли, посмотрел – не симметрично, и вынул шнурок из другой. Ну и хожу так день, два... Прихожу как-то в аудиторию и вижу: в журнале лежат новые шнурки, связанные бантиком, поднимаю их и говорю: «Это что, подарок? Спасибо, угодили». Но я пошел дальше: снимаю пиджак (а под ним у меня был свитер с яркими петухами... на спине – я его задом надевал) и со словами «Если бы вы были наблюдательнее, то заметили бы и это» поворачиваюсь спиной к аудитории. Вообще, если возникают какие-либо нестандартные ситуации, то я их обычно перевожу в область юмора или довожу до абсурда, но никогда не прячу от них.

– А вот еще случай про шнурки. Был у меня студент. На экзамене вижу – списывает. Подхожу – ничего нет! Только в аспирантуре он признался, что действительно списывал. И вот что он придумал: надел туфли без шнурков и на босу ногу, конспект положил на полу и, листая его ногой, читал то, что нужно. После этого я решил, что если кто-то ловкий может обмануть меня и оказаться в более выгодном положении, по сравнению с другими студентами, то зачем такая система! И я изменил ее, разрешив студентам пользоваться конспектами, но с условием, что опрос будет более жестким и обстоятельным. В итоге шпаргалок давно уже никто не готовит...

Кстати, про экзамены у меня есть одна интересная история. У нашего учителя по истории педагогики принципиального М.Ф. Лозбена было трудно списать. Мой однокурсник и друг Витя Сапроко умудрился-таки «сдуть» на экзамене. Мартин Феофанович выслушал его ответ и задал вопрос: «Кто такой Витторино да Фельтре?» В режиме быстрой работы мозга у моего товарища сработала логическая цепь рассуждений. Если экзамен по педагогике, то Фельтре – педагог, но не очень знаменитый, иначе бы Сапроко помнил его имя; но достаточно известный, раз преподаватель о нем знает. Из какой страны – Испании или Италии? На ум пришли известные имена: Чипполино, Буратино – Витторино. Значит, Италия. Весь этот силлогизм пронесся в голове Сапроки в течение нескольких секунд. Когда он выдал ответ, преподаватель хмыкнул и спросил,

на какую эпоху приходится деятельность этого педагога. Тут у Сапроки выбора не было: он знал только одну эпоху – Возрождение, а потому не задумываясь выпалил:

«В эпоху Ренессанса». Это было в «яблочко», и Сапроко получил пять баллов. (В истории педагогики о Витторино да Фельтре написано всего четыре строчки!)

– Приходилось ли Вам прятаться от жизни в своей профессии?

– Что я сейчас делаю!

– Чего Вам больше всего хочется на сегодняшний день: больше денег, общения с друзьями, семьей или заняться делами духовными?

– Первое! С семьей хорошо общаться, когда дома достаток. Люблю встречаться с друзьями, особенно в нашем «Клубе достойных любителей пар», и при этом считаю, что кефир не самый крепкий напиток. Дела духовные у меня материализовались в сад и огород. К этой сфере

Ученый, во-первых, должен быть принципиальным, во-вторых, должен помнить, что наука не терпит нечестности

многом способствовали российские телепрограммы типа пресловутых «Окон». Конечно, бывает и неплохое словесное обыгрывание тех или иных тем, но иногда такое выдадут... Очень люблю старые фильмы, которые сейчас демонстрируют на телеканале «Лад».

– Многие считают, что серьезные ученые и в свободное от научных изысканий время погружены в свою работу. Так ли это происходит в Вашей жизни?

– В свое «свободное» время я пишу книгу по теории гравитационного поля – это серьезная вещь, в которой не может быть места ошибкам, иначе люди перестанут доверять. И вообще, на мой взгляд, недопустимо выпускать сырой материал только для того, чтобы получить очередное звание. Еще лет 15 назад я поставил перед собой цель построить полевую теорию гравитации, подобную современной электродинамике. (Был когда-то в научных кругах период разочарования в теории Эйнштейна, в это время появились ереси.) Мне удалось сделать такую модель, и сейчас я дорабатываю свою книгу. У меня и на отдыхе всегда наготове карандаш и бумага, и каждый раз, когда приходит какая-то мысль, я подхожу к столу и, как правило, нахожу нужное решение. Мысли о работе практически никогда не покидают мое сознание.

– Что Вы сейчас читаете?

– Мои любимые писатели – Чехов и О'Генри, а еще люблю читать книги и статьи о животных и путешествиях, тех, что не из области фантастики.

– Есть ли у профессора Сердюкова любимое кушанье, которое он сам готовит и которым любит угостить друзей?

– Люблю готовить! Чего только ни делаю! Даже колбасу домашнюю. Но есть у меня одно изысканное фирменное блюдо, здакие рулетики с сюрпризом. А за рецептом все желающие могут обратиться ко мне лично. (Название этого блюда Анатолий Николаевич оставил втайне, но когда он рассказывал, как оно готовится, мне было так вкусно!) Ну, а сам я употребляю несоленый рис с рыбой и овощами в неограниченном количестве.

– Удачи Вам, Анатолий Николаевич, во всех ваших делах и начинаниях!

Беседовала Татьяна АВДОНИНА.
Foto В. ЧИСТИКА.



100 лет профсоюзному движению Беларуси

Гомельскі ўніверсітэт

ЗА СВЕТЛУЮ ВЕРУ У ЗАУТРАШНІ ДЕНЬ

ПРОФСОЮЗЫ. Это слово нам так привычно. Казалось, мы слышали его всегда. Десятилетия профсоюзы ассоциировались в нашем сознании с поездкой по путевке в санаторий, на курорт, в пионерский лагерь, экскурсиями по стране, материальной помощью к праздникам и несчастьям, с детским садиком для ребенка, распределением жилья, организованными профкомом мероприятиями, соревнованиями и многим-многим другим.

ВЗГЛЯД СВОЗЬ СТОЛЕТИЯ

В конце XIX – начале XX века возникли больничные кассы, стачечные комиссии, делегатские собрания, цеховые сходы. Они появились на отдельных предприятиях, существовали кратковременно, часто нелегально, действовали разрозненно. Они явились предшественниками массовых профессиональных союзов. По имеющимся данным, уже в 1884 г. на территории Беларуси был создан первый союз щетин-

щиков, а четыре года спустя – союз кожевенников, представлявший рабочих Сморгони, Белостока, Вильно. Чуть позже в Гомеле был создан союз печатников.

Качественно новую полосу рабочего движения, которая характеризовалась созданием образованных по производственному признаку профсоюзов, открыл 1904 г. Это был этап организованной борьбы широких масс трудящихся, объединенных профессиональными союзами для совместных выступлений в защиту своих экономических интересов. Этот год считается отправной точкой для отсчета возраста профсоюзов.

4-6 октября 1990 г. состоялся XVII съезд профсоюзов Беларуси, на котором была образована Федерация профессиональных союзов Беларуси. Профсоюзный форум работал как I съезд Федерации профсоюзов Беларуси.

2002 год и прошедший в сентябре IV съезд ФПБ дает начало новейшему периоду в истории

профсоюзов Беларуси. Сегодня в структуру Федерации профсоюзов Беларуси входят: 30 отраслевых профсоюзов, 6 областных и Минское городское объединение. Структуру отраслевых профсоюзов на 01.01.2003 г. составляют 23932 первичные профсоюзные организации, 560 городских, районных, 82 областных органов отраслевых профсоюзов. Численность всех членов профсоюзов, входящих в ФПБ, составляет более 4.000.000 человек.

На уровне первичных организаций действуют 11928 цеховых организаций, 67636 профсоюзных групп. Охват профсоюзным членством среди работников предприятий и организаций составляет 89,8 %, среди учащейся молодежи – 89,7 %. В целом по республике заключено 16993 коллективных договора и 451 отраслевое тарифное и местное соглашение. Коллективно-договорным регулированием трудовых отношений охвачено 92,3 % работников предприятий, учреждений, организаций.

1969 – 1970 гг.



ПАЛАМАРЧУК Анатолий Семенович, профессор, зав. кафедрой ботаники

28.10.1971 – 15.10.1975



ГАНЧЕЛЬ Феликс Феликсович, доцент, зав. кафедрой гражданской обороны

17.10.1975 – 30.10.1978



САННИКОВА Анна Васильевна, доцент кафедры педагогики

1.11.1978 – 28.10.1981



АКУЛИЧ Николай Владимирович, доцент кафедры «Финансы и кредит»

1.11.1981 – 31.10.1988



МУРАШКО Михаил Никодимович, доцент, декан заочного факультета

31.10.1988 – 4.02.1991



ПЕНЯЗЬ Владимир Александрович, доцент кафедры оптики

5.02.1991 и по настоящее время



ВОРОТНИЦКИЙ Георгий Иванович, ст. преподаватель кафедры физиологии

ДОРОГИЕ КОЛЛЕГИ!

... Высокую репутацию и богатые традиции имеет в Вашем университете профсоюзная организация. Она много делает для социальной защиты преподавателей, сотрудников и студентов университета. Профсоюзная организация Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины является членом Евразийской ассоциации профсоюзных организаций классических университетов стран СНГ со дня основания этой авторитетной организации.

Желаем Вам, дорогие коллеги, новых успехов в работе на благо Вашего университета!

И.Б. КОТЛОБОВСКИЙ,
Президент ЕАПОУ,
председатель ОПК МГУ



«ТРУДНОСТИ СТУДЕНТОВ – НАШИ ТРУДНОСТИ»

Республика Беларусь отмечает 100-летие профсоюзного движения. Сегодня мы поздравляем первичную профсоюзную организацию студентов нашего вуза в лице ее председателя к.п.н., доцента кафедры белорусской культуры **Надежды Ивановны КОЛТЬШЕВОЙ** (на снимке). За многолетнюю плодотворную работу в профсоюзных организациях по защите социально-экономических прав и законных интересов членов профсоюза Гомельского облисполкома ей объявлена благодарность.

– Надежда Ивановна, вы возглавляете профком студентов вот уже 30 лет. Какие главные итоги его работы вы можете отметить?

– Работа нашей организации такова, что итоги можно подводить каждый день:

есть успехи и проблемы. Наши главные задачи – социальная защита своих членов профсоюза, которые составляют 97,9% студенческой молодежи ГГУ. Этому во многом способствует Соглашение по социальному-экономическим вопросам, которое заключено между ректоратом и профкомом студентов. Этот документ содержит разделы, отражающие все сферы жизнедеятельности: учебно-производственные и жилищно-бытовые вопросы, материальное обеспечение, учебную и трудовую дисциплины, охрану труда и здоровья, организацию свободного времени студентов. Мы сотрудничаем и с деканатами факультетов. Хочу отметить, что там работают настоящие педагоги, внимательные к студентам, готовые содействовать нам в их защите. Также мы работаем в тесном контакте с общественными организациями ГГУ, в первую очередь, с БРСМ. Каждодневное общение с молодыми людьми, решениями их трудностей – вот содержание нашей деятельности. Ведь трудности студентов – наши трудности.

– С какими проблемами в основном обращаются к вам студенты?

– С самыми разными: и оздоровление, и материальная помощь, и жилищно-бытовые проблемы, личного плана. Одним из направлений деятельности профкома является работа с малообеспеченной категорией студентов, а также с молодыми людьми, обладающими льготами в соответствии со статьей Закона «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на ЧАЭС».

По условиям Соглашения с ректоратом отчисление студентов из университета производится только с согласия профкома, так что с нами нужно дружить (смеется).

– Что сегодня вызывает озабоченность у профкома?

– Во-первых, мы выступаем за повышение размера стипендии, потому что на сегодняшний день она не достигает прожиточного минимума. Во-вторых, вызывает озабоченность состояние здоровья нашего студенчества. Хочется, чтобы молодые люди были внимательнее к себе и не забывали, что профсоюз всегда готов предоставить им путевки для укрепления здоровья.

– Что Вам хотелось бы пожелать студентам?

– Конечно, прежде всего, крепкого здоровья и поменьше трудностей в жизни. А если они все-таки возникнут, помните, что у вас есть верный помощник – профком студентов.

Итак, профком студентов ГГУ – это организация, работающая для молодежи и созданная ради нее. Вполне естественно, что в состав организации входит студенческий актив: целеустремленные, инициа-

тивные люди, которым небезынтересна студенческая жизнь.

– К профсоюзам можно относиться по-разному, но всегда, и в горе, и в радости студент обязательно однажды вспомнит про организацию, которая не оставит его в беде и разделит с ним радость, – говорит профорг группы И-42 исторического факультета Денис Ющенко. – Профсоюз – это неотъемлемая часть студенческой жизни, самой структуры университета. Конечно, профсоюз не заметен, когда все хорошо и ладно. А случись что-то непредвиденное, студент сразу вспоминает, что является членом профсоюза и бежит туда, где ему могут помочь. А практика показывает, что эта помощь, действительно, реальна.

На вопрос, почему среди студенчества есть люди, не желающие вступать в профсоюз, мой собеседник ответил: «Мне иногда кажется, что многие наши студенты настолько замкнуты в своем мире и пассивны, что не хотят даже потрудиться узнать, что у них есть реальная возможность получить материальную помощь, отдохнуть. Здесь стоит и профоргам активнееносить информацию о деятельности профсоюза. А студентам хочется пожелать больше активности и не стесняться самовыражаться, ведь все условия для этого в нашем вузе созданы».

24 делегата представили наш университет на 1-ом Республиканском студенческом форуме, на котором было принято обращение (резолюция) к руководству страны по всем аспектам студенческой жизни. Среди них – председатель профбюро юридического факультета Алексей КОЛЕСНИК, который принимал участие в работе секции «Студенческие инициативы».

– Алексей, тебе приходилось знакомиться с работой профкомов студентов разных вузов со всей республики. Как выглядит на их фоне наш профком?

– Учитывая финансовые сложности, нашему профсоюзу приходится труднее: у нас много чернобыльцев, сирот, студентов из малообеспеченных семей – и всем профсоюз старается оказать материальную помощь. Я считаю, что профсоюзная организация ГГУ полностью выполняет свою задачу – социальную защиту студентов. И меня удивляет, что наши студенты зачастую не заинтересованы вступать в профсоюз. Причины? Это или остатки искаженного сознания «советской эпохи», или плохая информированность. Хотя каждый здравомыслящий человек должен знать, в какой вуз он поступил, и какие возможности здесь ему представляют для полноценной жизни. Ну, а то, что профзнос «вычисляют» из стипендии – это уж совсем смешная причина: на эти деньги даже пива не купишь. А жизнь ... Она все расставляет по своим местам, и я уверен, любой студент, так или иначе, сталкивается с профсоюзом.

– Чего, на твой взгляд, не хватает нашей молодежи?

– Правовой и нравственной культуры. Некоторые студенты ведут себя неадекватно, а проще сказать – аморально. Конечно, можно обвинять в этом семью, большое окружение, но человек делает себя, в первую очередь, сам. Молодому человеку сегодня легче присмотреть весь день за компьютерными играми или в сквере с бутылкой, чем решить, чего он хочет от жизни, кем хочет стать – и настойчиво идти к поставленной цели, и трудиться. Сегодня у нас низкая вторичная занятость студенчества и в профессиональном, и в творческом планах. Причина – пассивность, нежелание что-то созидать.

– Что бы ты пожелал студентам ГГУ?

– Оставаться людьми. Никогда не отступать от задуманных планов. И помнить, что профком существует для того, чтобы помочь каждому студенту стать хорошим, порядочным и толковым человеком.

Беседовала Т. ЦЕЛЕХОВИЧ.

За порядок и дисциплину

БУДЕМ ЭКОНОМИТЬ

В учебных корпусах №1, №5, №6, общежитиях, на предприятиях общественного питания университета за последнее время допущен перерасход электроэнергии. При нынешнем небогатом финансовом обеспечении высшей школы подобные факты, конечно же, не способствуют материальной стабильности, и нашего вуза в частности. Выход один – быть экономными там, где это возможно.

В целях выполнения показателя по энергосбережению на 2004 г., который доводится правительством и Министерством образования республики, приказом по университету на деканов факультетов, руководителей всех структурных подразделений возложена полная ответственность за соблюдение установленного режима электропотребления. Необходимо отключать не нужные на момент проведения учебных занятий и работ электроприборы и освещение.

Также всем ответственным лицам, сотрудникам и студентам университета необходимо четко знать и строго выполнять установленные Правила пожарной безопасности: запрещено курение в учебных корпусах и общежитиях, применение электробытовых нагревательных приборов и т.д. Лица, допустившие нарушения правил, будут нести ответственность в дисциплинарном и административном порядке.

ЗАМЕЖНЮЮ МОВУ ВЕДАЮЦЬ!

У беларускім гандлёва-еканамічным універсітэце спажывецкай кафедраціі праведзена гарадская міжвузоўская алімпіяды па англійскай мове сярод студэнтаў нямоўных спецыяльнасцей. У ёй прынялі ўдзел і лепшыя знаўцы замежнай мовы з нашай вну, якія правіламі праведзенымі.

Пасляхова выступілі на алімпіядзе першакурсніца юрыдычнага факультета Віялета Воранава і студэнтка першага курса эканамічнага спецыяльнасці "Міжнародная эканоміка" Вольга Рэп'еўская. Дзяўчата падзялілі прызавое другое месца. Сусана Сцепанян з гр. П-13 юрфака ў прызовую тройку, на жаль, не трапіла, але заняла чатвёртое месца можна таксама лічыць даволі высокім вынікам.

На універсітэцкай алімпіядзе вызначаны лепшыя знаўцы англійскай мовы сярод студэнтаў-негуманітарыяў. 25 прадстаўнікоў эканамічнага, фізічнага, матэматычнага, біялагічнага, гістарычнага факультэтаў, факультета псіхалогіі і даваузскай падрыхтоўкі спаборнічалі ў граматыцы, вуснай мове, аўдыраванні.

Першае месца падзялілі К. Громава (гр. БУ-11) і А. Дзенісенка (гр. ФК-11), другое – В. Кулік (гр. БУ-11) і А. Залатарэнка (гр. ПС-21). На трэцім месцы – К. Усаў (гр. Г-11, гістфак) і І. Шульгіна (гр. КД-11).

Прафакам студэнтаў заахвочују пераможцаў падарункамі.

давателей.

В рамках вечера прошло чествование пятикурсников В. Луковского, А. Фисюка, С. Архипова, Д. Ткача, А. Тимофеенко, которые организовали факультетский театр и создали его неповторимый имидж. Всем им объявлена благодарность, вручены грамоты и ценные подарки. Финальную песню Александры Тимофеенко зал слушал стоя, провожая любимых артистов аплодисментами.

История факультета и его театра продолжается следующими поколениями студентов. Надеемся, что очередной "День историка", который пройдет в год юбилея нашего университета, порадует зрителя ничуть не меньше.

Е. БРОВКИН,
зам. декана по
воспитательной работе
исторического факультета.

О вечном и прекрасном

ЛЮБОВЬ...

Я хотела бы рассказать Тебе о Любви, о ее невероятной силе творить и разрушать...

Звук ее прелестен. Ноты ее обжигают и завораживают. Музыка души и сердца, манящие желанные мотивы.

Любовь... Только вспомнишь... Любовь... С большой буквой Л «эль».

Ее образ пленяет и дурманит. Она всегда желанна, всегда добра и мила, нежна, невинна, бескорыстна, чиста и светла.

Любовь... Это прекрасно.

Beati possidentes – счастливые обладающие.

Любовь – это животворный источник, родник в пустыне, прият для усталого путника.

Любовь – дыхание жизни.

Любовь поднимает человека из самых глубин жизни, принимая его со всеми недостатками и несовершенствами, окрыляя, ведет к белоснежным вершинам духа.

О! Любовь!..

Она не завидует и не мстит, не злословит; она не предает, не ранит и не убивает.

Любовь не приносит боль. Нет!

Любовь... Она просто любит.

О ЛЮБВИ...

Ты – самая желанная крупица
Из выпавших мне в жизни счастья крох;
Ты – как вода в пустыне, как жар-птица;
Ты – как последний в этой жизни вздох.

Маргарита ПОКАТАШКИНА,
студентка гр. РФ-11 филфака.

Фото В. ЧИСТИКА.



Фото В. ЧИСТИКА.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных да-ных, асабістых імян, географічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася даных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абрэкаўвання, не раздзяляючы пункту гляджання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНИК — Гомельскі дзяржаўны

універсітэт імя Ф. Скарыны.

Наш адрес: 246019, г. Гомель,
вул. Савецкая, 104, пакой 2-14.
Тэл. 56-30-71.

E-mail: rgg@gsu.unibel.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі
Рэспублікі Беларусь 26 чэрвеня 1996г.
Рэгістрацыйны № 263.**Гомельскі ўніверсітэт**

Путешествуйте!

ПРИКАСАЙСЯ К ИСТОРИИ РОДНОГО КРАЯ

С приходом весны волей-неволей начинаешь (еще очень несмело) задумываться о предстоящем летнем отдыхе. В наше время предлагаемый спектр развлечений самый разнообразный. Но, как известно, на вкус и цвет товарищей нет, поэтому кто-то предпочитает просто понежиться на солнечном берегу моря, кто-то за неимением достаточных средств организует свой отъезд чуть скромнее.

Но есть и такая категория людей, которые стремятся расширить свой кругозор через путешествия. Однако большинство из них грезят экзотическими странами, даже не подозревая, какие интересные открытия ждут их в собственной стране. Становление и рост наших городов – яркая страница истории народов. У студентов нашего университета есть прекрасная возможность познакомиться с этой историей, было бы желание. Они могут посетить великолепные исторические места, которые воспеты лучшими поэтами нашей Родины, увидеть древнейшие архитектурные сооружения, узнать историю их создания.

Как показывает практика, на филологическом факультете желающих всегда предостаточно (и это очень радует). Экскурсии по городам Беларуси и за ее пределами – здесь явление очень распространенное, если не сказать – традиционное. Благодаря тесному сотрудничеству студентов и преподавателей такие поездки организуются ежегодно. Не стал исключением и этот год. Более того, у студентов появилась возможность выбирать. С первыми признаками весны началось активное обсуждение предполагаемых маршрутов. Наибольшую активность в этом году проявили студенты первого курса русского отделения, которые открыли нынешний сезон экскурсий. По счастливой случайности мне удалось «выторговать» себе местечко в общем списке, о чем впоследствии я ничуть не пожалела.

Всю работу по организации экскурсии взяла на себя ст. преподаватель кафедры белорусской литературы Вера Савельевна Генаш. Именно она и посоветовала нам посетить город Полоцк. И откровенно говоря, доверившись ей в выборе, мы не прогадали.

Полоцк – один из древнейших городов Беларуси, имеет богатую и славную историю. Первое упоминание о нем в «Повести временных лет» относится к 862 году. Возникший в XI веке на месте поселения типа городища, Полоцк стал тогда центром племенного союза полочан. Он расположжен на полноводной Западной Двине при впадении в нее Палаты. В X-XIII вв. он был центром Полоцкого княжества, в состав которого входили Минск, Витебск, Друцк, Орша, Борисов и другие города.

Благодаря опытным экскурсоводам мы позна-

комились с городом во всей его красе. Небольшой по территории Полоцк в буквальном смысле завораживает своей внутренней силой. Мы проезжали по улицам и то слева, то справа видели вросшие в землю живые деревянные дома, на фасадах которых можно было заметить цифры «тысяча восемьсот ...». Имея столетнюю историю, они хорошо сохранились и до сих пор применяются по своему прямому назначению. Так что это – своеобразный музей под открытым небом. Во время экскурсии мы посетили известнейшие древние памятники архитектуры: великолепный Софийский собор и Спасо-Ефросиньевский монастырь (на снимке).

Софийский собор в Полоцке является самым древним монументальным сооружением в Беларуси. Вероятнее всего он построен Вячеславом Браславичем в середине XI в. В этом памятнике отражена сила и значение полоцких князей. Полоцкая София (что в переводе означает «мудрость») служила главным общественным зданием города, где происходил прием послов, объявлялось о войне и мире. По тем временам это был грандиозный собор. К сожалению, в связи с разрушительными войнами он не сохранился до наших дней. В XVIII веке он был отстроен заново.

Своебразные черты полоцкой архитектуры проявляются во всемирно известном Спасо-Ефросиньевском монастыре. Было бы непростительно с нашей стороны обделить вниманием музей белорусского книгопечатания. Ф. Скорина, С. Полоцкий, К. Туровский, С. Будный, П. Мстиславец – люди, которым принадлежит история создания белорусских книг. Там же мы посетили музей-библиотеку С. Полоцкого, где собрано 15 тысяч книг.

Мы увидели великолепные исторические места и получили настоящее удовольствие от нашей поездки. Это не первый и, надеюсь, не последний город, который мне довелось повидать за годы учебы в университете. Хочется верить, что интерес преподавателей и студентов к подобным мероприятиям не угаснет никогда.

О. АЗАРЕВИЧ,
студентка гр. БЖ-42 филологического
факультета.

Глядзіце новую праграму

ЦЫРК – НЕ ЧАСТКА СВЕТУ, СВЕТ – ЧАСТКА ЦЫРКА

Цырк уносиць

у наша штодзённа

нае жыццё дух

прыгодніцтва і

паэзіі. Царства

Арэны даступна

для неабмежа

ванай колькасці

гледачоў: рознага

ўзросту, адукцыі, сацыяльна

га статусу. Не існуе нікага бар

еру, каб зразумець яго Свет.

На гэты раз у Гомель завітаў

Вялікі Варшаўскі Цырк пад кірауніцтвам Ежы Казіяка.

Апошніяе

прадстаўленне адбудзеца

30 мая. Склад калектыву-інтэрнацы

янальны: палякі, англічане, румыны, кенійцы. Апошнія, дарэчы, яшчэ ніколі не паказалі сваё

майстэрства перад жыхарамі Гомельшчыны.

Як адзначае дырэктар праграмы Ежы Казіяк, падрыхтаванае

шоу падыходзіць для людзей аб

салютна любога ўзросту, бо, па

словах Чарлі Чапліна, дзень без

цырку – страчаны дзень.

Гледачы ўбачаць неардынарны

складаны і рызыкоўны нумар

са сланамі, якіх ужо 10 год не

было ў цырку г. Гомеля: не кожна

трупа мае фінансавыя магчымасці трывалаць гэтых

велічных звяроў.

Таксама ў прадстаўленні

ўздельнічаюць вярблоды, коні,

малпы, сабакі і іншыя жывёлы.

Як сказаў Эдвард Ганкур, у цырку

з'яўляецца толькі гасцем

Краіны Звяроў.

Не менш феерычнае выступле

нне клоунскага музычнага ся

мейнага дуэту – румынаў Флары

яна і Кансузлы. Яны з'яўляюцца

патомкамі цырковай дынасты

яна. Сваймыя нумары клоуны выкары

стоўваюць звыш 20-ці музычных

інструментаў.

Артысты з Кеніі выступаюць з

танцамі у агні – «Лімба-Лімба», які

яны адпрацуваюць 6 гадоў.

Гэты